
遗传典型例题四

用紫茉莉花斑叶的花粉传予紫茉莉花斑叶的雌蕊，所结种子长成的植株的性状是（   ）

    A．叶呈绿色         B．叶呈白色

C．花斑叶           D．以上三种性状同时存在

【解析】解答此类问题需从如下两方面入手分析：

①紫茉莉的叶色遗传是由叶绿体内的遗传物质控制的，属于细胞质遗传。

②花斑紫茉莉雌蕊在产生雌配子时，细胞质的分开是不均等的，随机的，因此可产生三种类型的雌配子，即含正常叶绿体的雌配子，含不正常叶绿体的雌配子，含两种叶绿体的雌配子。当与精子发生受精作用时，依细胞质遗传母系遗传的特点，可形成三种类型的受精卵，三种类型的受精卵可形成具有三种类型枝条的植株。

解答这类问题，存在的思维障碍一是不能对某性状属于何种形式的遗传进行有效的判断，二是对母系遗传的原因理解不透。

排除障碍可采用下列办法：

①花斑紫茉莉叶片的颜色是叶绿体有无色素造成的。受叶绿体遗传物质的控制。因此，花斑紫茉莉叶色的遗传属于细胞质遗传。

②联系细胞分裂及细胞质遗传的特点，从而分析得出花斑紫茉莉雌蕊可形成三种雌配子，由此进一步推出三种子代的叶色情况。

【答案】D

